
문항 정답 문항 정답

1 ② 10 ③

2 ③ 11 ⑤

3 ⑤ 12 ②

4 ③ 13 ③

5 ① 14 ④

6 ④ 15 ③

7 ① 16 ②

8 ⑤ 17 ④

9 ①

서답형1
(4점)

대동법
서술형1

(4점)

급료를 받는 직업군인이었다.
(급료=임금, 월급 등)

급료 2점, 직업군인 2점

서술형2
(5점)

탕평책은 붕당 자체를 없앤 것이 
아니라, 국왕이 강력한 왕권으로 

붕당 간의 다툼을 일시적으로 
억누른 것에 불과하였다.

붕당의 완전한 제거가 아니라 일시적인 
정책이라는 의미를 포함하여 서술하면 

정답 인정.
별도의 부분점수 없음.

서답형2
(3점)

세도(정치)

서답형3
(3점)

모내기법
=모내기, 이앙법 

서술형3
(6점)

일부 농민은 부농으로 
성장하였으나, 대다수의 농민은 

토지를 잃고 머슴이나 품삯을 받고 
일하는 임노동자(빈농)가 되었다.

부농, 임노동자(빈농) 각 3점

서답형4
(3점)

박지원 서술형4
(5점)

청과의 교역을 확대하고 생산을 
자극하기 위해 소비를 늘려야 한다.

소비증가에 대한 내용을 포함하여 
의미제 맞게 서술하면 정답인정
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